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ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТІВ ОБСЛУГОВУВАННЯ ЗГІДНО 
КЛАСИФІКАЦІЇ ТРАНСПОРТНО-ПЕРЕСАДОЧНИХ ВУЗЛІВ  

 
Визначено класифікаційні ознаки об’єктів обслуговування, які є частиною 

простору транспортно-пересадочного вузла. В основному це підземні 
простори зі специфічною функціонально-планувальною організацію в 
залежності від вагомості та величини вузла, його місцезнаходження у 
планувальній структурі міста. Розглядаються різні планувальні схеми 
громадських просторів. Наведено номенклатуру функцій, які потрібні для 
технічного обслуговування транспортно-пересадочних вузлів у відповідності 
до розвитку нових видів транспорту.   

Ключові слова: об’єкти обслуговування; транспортно-пересадочні вузли; 
планувальна структура; функціональне зонування; гіперлуп; підземний простір.  

 
Постановка проблеми. Технологічний прогрес у розвитку сучасних 

міст проявляється в першу чергу в об’єктах інформаційного забезпечення, 
комунального обслуговування і підтримання життєдіяльності та 
застосуванні нових видів транспорту з вимогами до пришвидшення зв’язків 
між країнами, містами, районами міста. Реалізація таких вимог можлива при 
побудові надшвидкісних магістралей гіперлуп як новий вид з існуючої 
класифікації транспортних об’єктів. Зміни у транспортній сфері призводять 
як до змін об’єктів обслуговування транспорту, так і пасажирів. Об’єкти 
обслуговування все частіше інтегруються в підземних просторах між 
пересадочними платформами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретична база дослідження 
про устрій транспортно-пересадочних вузлів включає в себе технічні, 
економічні, санітарно-гігєнічні та архітектурні складові.   

Питаннями розвитку науково-технологічних основ взаємодії 
транспорту, доступності, щільності пасажиропотоків займалися наступні 
вчені: Вдовиченко В.О., Стрелко О.Г., Грушевська Т.М.  [1–4]. Кристопчук 
М.Є., Меленчук Т.М., Доля В.К. виводять розрахунки з отриманням кількісних 
показників площ та відстаней між транспортно-пересадочними вузлами в 
міжрегіональній системі [5–7]. 

Проблемам організації транспортно-пересадочних вузлів на базі ведучого 
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виду транспорту, наприклад, аеропорту чи залізничного вокзалу присвячені 
роботи Пустовойт Р.О., Йонліанг Ван і Чанфен Ван, Абрамовича Б., Позднякова 
А.А., Мироненка В.К., Позднякової О.О, Гудкова О.М. [12–15].  

Ефективність транспортно-пересадочних вузлів залежить від комбінації 
різних видів транспорту й обслуговуючих функцій. Питаннями рішення 
підземного простору транспортно-пересадочних вузлів присвячені наукові 
роботи Тімохіна В.О., Щурової В.А., Гарбар М.В. [11, 16]. 

Актуальність. Ефективна взаємодія об’єктів обслуговування, 
інтегрованих у простір транспортно-пересадочних вузлів позитивно впливає на 
якість транспортного обслуговування мешканців та поряд із підвищенням 
швидкісних режимів руху на маршрутах є дієвим методом скорочення часу 
переміщення. Класифікація об’єктів обслуговування необхідна для розробки 
типології громадських будівель і споруд та приєднання нових функцій.  

Метою публікації є розробка класифікації об’єктів обслуговування в 
транспортних вузлах різної величини і навантаження. 

Методи досліджень застосовано метод збору і систематизації матеріалу 
попередніх досліджень, аналіз структури технологічних операцій, що 
реалізуються в транспортно-пересадочному вузлі, а також розглянуто метод 
тріангуляції Делоне та діаграма Вороного при формуванні забудови. 

Основна частина. Транспортно-пересадочні вузли міського 
пасажирського транспорту разом із магістральними транспортними 
напрямками виконують роль основоположних містобудівних та 
інфраструктурних елементів. Підвищення сервісно-ресурсних параметрів 
взаємодії транспорту та пасажирів (суб’єктів обслуговуючого та споживчого 
потоків) у транспортно-пересадочному вузлі відбувається за умови 
забезпечення їхнього оптимального функціонування. Багаторівнева складна 
структура потребує представлення класифікації супутніх об’єктів 
обслуговування обслуговуючого та споживчого характеру [1]. 

Транспортно-пересадочні вузли у складі планувальної структури міст 
концентрують в собі інформацію про кількість, потужність, розподіл 
пасажиропотоків по мережі. Конфігурація і структура мережі впливає на 
функціонально-планувальну організацію окремого вузла. Завдяки розростанню 
відгалуження транспортних магістралей міст розширюються зв`язки між 
центрами міст, приміськими територіями, містами-супутниками і 
агломераціями.  

У великих містах з розвиненою транспортною інфраструктурою основні 
поєднання взаємодіючих видів транспорту є важливою класифікаційною 
ознакою: залізничний, включаючи регіональні (експресні) і приміські лінії – 
міський рейковий транспорт (метрополітен, трамвай); залізничний – наземний 
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міський транспорт; метрополітен – підземний міський транспорт та ін. Об`єми 
їхнього функціонального навантаження та об’єкти обслуговування залежать від 
положення вузла в плані міста.  

Таким чином, об’єкти обслуговування, інтегровані в транспортно-
пересадочний вузол можна класифікувати за: величиною архітектурних 
об’єктів у залежності від щільності забудови, рівня розвитку наземного і 
позавуличного транспорту, наявністю резервних територій для забудови, які 
визначають функціональне і об’ємно-просторове планування вузлів.  

Перенесення або організація пересадочних вузлів на периферійних 
територіях потребує внесення змін в діючу маршрутну мережу міського 
пасажирського транспорту, що пов’язано з перерозподілом пасажиропотоків та 
організацією потужних районів тяжіння пасажирів [7]. У зв’язку з цим виникає 
потреба у багатоповерхових офісних комплексах та відсікаючих паркінгах. 

Основний обсяг пасажирських перевезень з приміських територій до 
найзначніших міст припадає на рейковий, переважно залізничний, та 
автобусний види транспорту. Автобусні маршрути з передмість і віддалених 
місць (рейсові, туристичні, міжміські), як правило, закінчуються 
автовокзалами, в периферійних зонах міста. Пасажирські електропоїзди 
прибувають на кінцеві головні станції вокзалів, розташовані в зоні центру міста 
[5]. Відсутність потенційних можливостей зміни характеристик вулично-
дорожньої мережі та розбудови центральних ділянок міст треба вдаватися до 
пропозицій підземної урбаністики. В цьому випадку класифікаційними 
ознаками стає характер забудови відносно лінії землі: підземні, напівпідземні, 
наземні та надземні.  

В цьому контексті також важливими стають процеси виявлення 
проблемних ділянок вулично-дорожньої мережі та пошуку можливих резервів 
для забезпечення адекватності роботи елементів транспортної інфраструктури 
та можливостей розташування об’єктів обслуговування. 

Використання методу обчислювальної геометрії, з побудовою діаграми 
Вороного та виконанням тріангуляції Делоне можливим є одержання 
табульованих характеристичних параметрів для неоднорідних зон взаємного 
впливу інфраструктурних об’єктів з нечітким функціональним зв’язком. 
Використання пакету обробки статистичних даних STATISTICA 6.0 дозволяє 
будувати діаграму Вороного, обробка та візуалізація результатів проводиться за 
допомогою модуля SURFER 6.0. [6].  

Роль і значимість транспортно-пересадочних комплексів у розвитку 
транспортної системи країни полягає у забезпеченні її населення належним 
транспортним та супутнім обслуговуванням в межах міст, у приміських зонах 
та на далеких відстанях. Мережа розміщення пунктів пересадки пасажирів між 
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різними видами транспорту повинна будуватись на статистичних даних 
пасажиропотоків, з урахуванням найбільш сталих і потужних потоків пасажирів 
у приміських зонах [9].  

У більшості аеропортів транспортне сполучення з містом відбувається за 
допомогою автобусів, тролейбусів, автомобілів та таксі. Для обслуговування 
великих аеропортів використовують більш швидкісні види транспорту: 
гіперлуп, монорельс, метро, швидкісну залізницю. 

Залізничний транзит аеропортів складається зі швидкісної залізниці та 
звичайної міжміської залізниці. При наявності швидкісної залізниці 
обслуговуються середні та дальні пасажирські перевезення по міській 
агломерації або між міською агломерацією та містом. За рахунок міжміської 
залізниці забезпечуються ефективні та зручні транспортні послуги для 
пасажирів середньої і близької дальності між сусідніми містами міської 
агломерації. Переважна більшість аеропортів агломерацій мають доступ до 
швидкісної, міської та міжміської залізниці, що створює транзитні лінії в 
інтегрованих транспортних вузлах аеропортів, на котрих формуються 
пересадочні станції, які можуть розташовуватися в різних рівнях терміналів та 
на аеровокзальній площі. Наприклад, аеропорт Хітроу (Великобританія) має 
загалом чотири термінали, залізнична лінія аеропорту має одну зупинки в трьох 
терміналах, лінія метро має станції у всіх чотирьох терміналах [12]. 

До складу кожної агломерації світового рівня (Тихоокеанська з центром в 
Токіо, Китайська з центром Шанхаю, агломерація північно-західної Європи з 
Парижем, Лондонська з центром в Лондоні, Атлантична агломерація північного 
сходу США з Нью-Йорком і агломерація Великих озер Північної Америки з 
центром Чикаго) входять аеропорти, які підключені до залізничної 
транспортної системи [13]. 

У сучасних умовах першочергового значення набуває вдосконалення 
технологічної взаємодії різних видів пасажирського транспорту в транспортних 
вузлах та обслуговування пасажирів. Основними задачами транспортно-
пересадочних вузлів є забезпечення зручної пересадки, збільшення 
ефективності транспортної системи, розвиток мультимодального транспорту, 
розвиток логістики, економічний розвиток, підтримка інтеграції транспортних 
систем, зменшення транспортних заторів, розвиток пасажирського і вантажного 
транспорту, забезпечення доступності та рівномірного розподілу транспортних 
послуг, забезпечення безпеки та комфорту. Вони виконують різноманітні 
функції, які сприяють покращенню продуктивності, доступності та безпеки 
транспортування, логістики та економічного зростання, сприяють розвитку 
туризму та торгівлі [14]. 
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Важливим аспектом дослідження є класифікація транспортних утворень в 
межах великого міста, адже переважна більшість пасажирів міського 
громадського транспорту при переміщенні містом вимушена робити 2–4 
пересадки, передусім, на роботу та з роботи [10]. 

За функціональною ознакою І. Колотуха та О. Колотуха розрізняють три 
рівні пасажирських транспортних утворень в межах міської агломерації: І 
рівень – транспортні утворення поблизу вокзалів, залізничних станцій, 
аеропортів, автостанцій, які приймають-відправляють зовнішні 
пасажиропотоки, спрямовані в місто. ІІ рівень – транспортні утворення в межах 
міської агломерації, які переважно регулюють внутрішньоміські 
пасажиропотоки (станції метро, зупинки швидкісного трамваю та окремі 
станції міської електрички). На низку цих утворень зав’язані кінцеві та 
проміжні зупинки зовнішнього пасажирського транспорту, а саме: приміських 
та рейсових автобусів, маршрутних таксі, електричок тощо. ІІІ рівень – 
зупиночні пункти, платформи, термінали міського громадського транспорту – 
автобусу, трамваю, тролейбусу, міської електрички, маршрутних таксі, на яких 
здійснюється посадка-висадка та пересадка пасажирів.  

Найбільш раціонально класифікувати пасажирські транспортні утворення 
за обсягом пасажиропотоку (осіб за добу). За цією ознакою І. Колотухою та О. 
Колотухою виділено такі транспортні вузли: крупні – обслуговують 
пасажиропотік від 40 тис. осіб на добу і більше; середні – від 25,0 до 39,99 тис. 
осіб на добу; малі – від 10,0 до 24,99 тис. осіб на добу. Пасажирські транспортні 
утворення, які, в більшості своїй, обслуговують пасажиропотік від 2 до 9,9 тис. 
осіб на добу, слід класифікувати як транспортні центри. Пасажирські 
транспортні утворення, які в більшості своїй, обслуговують пасажиропотік 
менше 2,0 тис. осіб на добу, слід класифікувати як транспортні пункти [17]. 

Висновки та рекомендації подальшого дослідження. 
Враховуючи аналіз останніх досліджень, можна зробити висновок, що 

класифікація вчених, які займаються технічними питаннями, базується на 
вирахувані пасажиропотоків, аналізі міжміських сполучень різного масштабу. В 
такому разі транспортно-пересадочні вузли поділяються за наступними 
характеристиками: за масштабом – транспортний вузол, центр або пункт, за 
функціональною ознакою у залежності від зовнішніх і внутрішніх 
пасажиропотоків, за обсягом пасажиропотоків – крупні, середні, малі, за 
ступенем модальності надскладні, складні, середньої складності, прості.  

На споживчу систему та організацію об’єктів обслуговування впливають 
маркетинговий зв’язок із споживачами послуг: врахування особистих потреб 
для подорожі, приїжджих після подорожі; рівень послуг і споживчого 
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потенціалу. Контингент покупців у залежності від пунктів відправлення, 
технічний рівень якості надання послуг пересадки. 

Аналіз пасажиропотоків, проведений статистами транспортних відділів, 
показав, що найбільш сталими і регулярними, а отже, прогнозованими є 
переміщення у приміському сполученні, де пасажири задовольняються 
базовими характеристиками транспортного обслуговування і не потребують 
широкого спектру додаткових послуг, а фактори економії часу, мінімальної 
вартості, надійності і безпеки надають першочергову перевагу.  

Для розвитку системи обслуговування пасажирів та розбудови об’єктів 
обслуговування потрібно аналізувати не тільки архітектурно-планувальні 
характеристики вузла, щільність пасажиропотоків. Споживча поведінка 
пасажирів та визначення шляхів розвитку мережи транспортно-пересадочних 
комплексів вимагають відповідних соціологічних досліджень. 
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CHARACTERISTICS OF SERVICE FACILITIES ACCORDING  

TO THE CLASSIFICATION OF TRANSPORT AND TRANSFER HUBS 
 

The article defines the classification features of service facilities that are part of 
the space of the transport hub, underground spaces with a specific functional and 
planning organization depending on the importance and size of the node, its location 
in the planning structure of the city. In large cities with a developed transport 
infrastructure, the main combination of interacting types of transport is an important 
classification feature: railway, including regional and suburban lines – urban rail 
transport; railway – land urban transport; metro – underground city transport, etc. The 
volumes of their functional load and service objects depend on the location of the 
node in the city plan. The classification according to the following characteristics: 
according to scale – a transport node, centre or point, according to functional 
characteristics depending on external and internal passenger flows, according to the 
volume of passenger flows – large, medium, small, according to the degree of 
modality, ultra-complex, complex, medium complexity, simple. Various planning 
schemes of public spaces are considered. The nomenclature of functions required for 
technical maintenance of transport interchanges in accordance provided with the 
development of new types of transport. 

The role and importance of transport and transfer complexes in the 
development of the country's transport system is to provide its population with proper 
transport and related services within cities, in suburban areas and over long distances. 

Keywords: service facilities; transport interchanges; planning structure; 
functional zoning; Hyperloop; underground space.  
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